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Pro svou diplomovou práci zvolila Tereza Sosíková téma velmi aktuální: problematiku 

jazykové diverzity, vitality a rozvoje minoritních jazyků a významu snah o jejich ochranu pro 

(ne)zlepšování socioekonomické situace marginalizovaných skupin v rámci národních 

společenství moderního světa. Konkrétně se pak zaměřila na etnikum Rarámuri (Tarahumara), 

obývající severní část Mexika, zejména pak stát Chihuahua.  

Na základě sekundární literatury nejprve zasadila problematiku tarahumarské jazykové 

identity do širšího sociálně-politického kontextu, představila etnikum Tarahumara jako celek 

a následně popsala situaci ve vybraných základních školách v několika tarahumarských 

komunitách. Zaměřila se nejen na samotné otázky lingvistické, ale především na dopady 

širšího politicko-ekonomického kontextu na rozvoj menšinových jazyků (konkrétně pak na 

dopady na jedné straně politicko-ekonomické marginalizace Tarahumarů v rámci Mexika, na 

straně druhé postupného otevírání tarahumarských komunit hospodářským a kulturním 

vlivům zvenčí). 

Práce je velmi solidně teoreticky zakotvená. Diplomantka prokázala nejen znalost 

sekundární literatury v anglickém a španělském jazyce i relevantní odborné terminologie (s 

níž zachází s velkou jistotou). Ještě důležitější je, že poměrně úspěšně propojila rozsáhlý 

teoretický úvod s deskriptivními a analytickými pasážemi. Zároveň demonstrovala 

schopnost připravit a realizovat terénní výzkumu v podobě zúčastněného pozorování, 

dotazníků a řízených rozhovorů v obtížných podmínkách, v cizí zemi a cizojazyčném 

prostředí, následně výsledky tohoto výzkumu vyhodnotit a přesvědčivě prezentovat, jakkoli se 

v této fázi studia nutně muselo jednat o výzkum krátkodobý a limitovaný nutností 

komunikovat pouze ve španělském jazyce, nikoli v jazyce rarámuri.  

V neposlední řadě pak na úvodních stranách práce obhájila samotné téma svého 

výzkumu, tedy sociolingvistické analýzy menšinových jazyků a snahy o jejich zachování a 

budoucí rozvoj v rámci národních společností. 

Přestože autorka opakovaně zdůraznila (s. 9 a znovu s. 79), že jejím cílem bylo 

především popsat aktuální situaci, „podat informace“, nepřímo nabídla i výhledy do budoucna 

a nastínila možné způsoby řešení některých problémů (např. otázky standardizace 

tarahumarštiny, problém nízké prestiže jazyka atp.) Důležité je, že si uvědomila a zdůraznila 

rozdíly mezi jednotlivými komunitami, které navštívila – ve svých závěrech proto 

neabsolutizuje, zdůrazňuje specifické místní problémy.  

Práce je přehledně členěna a kultivovaně psána jen s velmi nepatrným počtem 

překlepů, sekundární literatura je řádně citována, metody výzkumu a jeho východiska 

objasněny, respondenti jsou identifikováni, pojmy vysvětleny. Oceňuji i skutečnost, že práce 

explicitně navazuje na výzkumy realizované v minulých letech studenty a spolupracovníky 

SIAS, a rozvíjí tak kontinuitu témat i metod výzkumu. I tato práce se přitom může stát 

vzorem k následování, neboť svým pojetím demonstruje mnohé obecné problémy třetího 

světa ve dnešní době; její zajímavost se tedy neomezuje na zájemce o tarahumarštinu nebo 

jiné indiánské jazyky. 

 



Lze tedy konstatovat, že diplomová práce Terezy Sosíkové splnila všechny požadavky 

standardně kladené na diplomovou práci. Jedná se o původní, na dobré znalosti sekundární 

literatury a na vlastním terénním výzkumu založenou a samostatně vypracovanou studii, která 

přinesla konkrétní a pro další bádání využitelné výsledky. Jednoznačně ji proto doporučuji 

k obhajobě a navrhuji její hodnocení výborně. 
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